

叶晓可：照顾瘫痪婆婆七年多 不离不弃美德扬

在骑岭乡大张村，有位全村闻名的好媳妇叶晓可，她悉心照顾瘫痪的婆婆，从无抱怨。

叶晓可的婆婆彭珍现年67岁，因脑梗导致半身不遂，已瘫痪在床7年多，衣食住行都离不开人伺候。叶晓可的丈夫作为家中主要劳力常年在外打工奔波，一家人的生活起居，婆婆的日常看护，全靠叶晓可一人承担。

自婆婆彭珍瘫痪后，叶晓可再也没有睡过一个囫囵觉，她每天坚持五点半起床，简单洗漱之后先给婆婆做完早饭，然后再为家人准备早餐。当婆婆睡醒后，还要帮婆婆解手、穿衣、洗脸、擦身子、简单按摩双手双腿，每天喂完婆婆吃过早饭后，她才有空自己简单吃点。

为了让婆婆营养均衡，她每天变着花样做一些松软可口的饭菜。彭珍不能吃太硬的饭，进食也不多，为了不让老人饿着，叶晓可有时候一天要做6-7顿饭，但只要婆婆愿意吃，她就耐心去做。

彭珍因为脑梗后遗症不仅失去了自理能力，甚至不能讲话表达自己的需求，一开始很多事情都需要叶晓可自己猜，啥时候饿了、渴了、要去厕所了，在长期的观察摸索中，叶晓可和婆婆达成了默契。“有时候俺婆婆一个眼神我就知道她需要我干啥，其实，照顾老人和照顾小孩子没有区别，为她们考虑多一点，她们才能舒服一点。”叶晓可说。

这么多年，彭珍身上的衣服总是干干净净、整整齐齐，家里也打扫得干净整洁，叶晓可每天起早贪黑照顾婆婆，几乎没有时间走出家门，她早已经习惯了忙碌的日子。叶晓可的丈夫看到她无怨无悔地照顾着父母，对她也非常感谢，“这些年家里全靠晓可一



叶晓可照顾婆婆

辛苦值得了。

叶晓可对婆婆的好，左邻右舍、亲朋好友都看在眼里，赞在口里。在很多邻居口中，听到最多的话便是



叶晓可(左)搀扶婆婆锻炼

个人，这个家她的功劳最大！”丈夫的认可让叶晓可心里感觉特别温暖，虽然既累又疲惫，但是看到婆婆好好的，她觉得自己的

“她这么做真的很难得，一般人真的做不到。”叶晓可的善良和耐心也影响着自己的孩子，她的一双儿女从小耳濡目染，都能体谅她的不容易，放学回来就帮着她照顾彭珍，对祖母十分孝顺。

“每个人都有变老的时候，以前婆婆对我很好，我这么做只是尽自己的责任，一家人能健健康康生活在一起就是我最大的心愿。”叶晓可默默做着她认为该做的事，把孝老爱亲深深刻在心里，让家庭邻里间充满和谐。

融媒体中心记者 刚鑫雨

甘当绿叶映红花

——记市人民检察院政治部副主任吴迎利



工作中的吴迎利

从事检察工作十余年来，他以务实的工作作风，敢于担当，始终坚持用心做事、用心谋事，先后荣立个人三等功4次，获得汝州市五一劳动奖章。他就是市检察院政治部副主任、四级主任科员吴迎利。今年初，吴迎利入选全省检察机关政治工作人才库。提起自己取得的成绩，吴迎利总是说自己干的都是小事。

任劳任怨 一心扑在工作上

2012年，吴迎利进入汝州市人民检察院工作。为尽快适应工作需要，也为弥补检察业务知识的不足，他坚持学习，认真研读各级文件、政策，翻卷宗、查档案，学习法律专业知识，遇到不懂的就虚心向老同志们请教学习，逐渐成长为一名检察政治工作的行家里手，也由不懂法律业务的“门外汉”变成了熟悉检察业务工作的“专业”人士。

担任政治部副主任后，吴迎利工作量大，任务繁杂。但他毫无怨言，不畏困难，尽职尽责，全力做好各项工作。从事检察工作10多年来，加班成了他的家常便饭。他始终以工作为重，以大局为重，心里不存活，手里不压

活，力求把每件事都做得尽善尽美。保安室的门卫范大叔提起吴迎利，总是说，“每天都是很晚才走，星期天也总能看到他慌里慌张地跑来加班。”

检察政治工作经常需要在较短的时间处理繁重的工作。2021年，在政法队伍教育整顿工作中，由于活动多、任务重，加上很多临时性的事务，很考验一个人的担当和责任心。吴迎利积极发挥好统筹协调作用，认真完成各类方案、计划、总结、报告等文字材料近百份。

提起工作中付出的辛酸，吴迎利总是说值得一提，对他来说，燃烧自己，照亮别人也是工作的价值，身在综合部门，能为单位、为全院干警做好服务，就是最大的成就。

立足本职 工作业绩突出

结合检察工作实际，吴迎利在工作中积极创新教育培训模式，着力打造专业实战型人才、综合通用型人才和理论研究型人才。通过组织全员轮训，提升队伍整体素质；抓好骨干培训，培育检察业务专家能手；进行精英培育，加大后备人才培养力度……一系列形式多样、贴近实务、富有成效的举措，使全院干警在政治上日益进步和成熟，业务上日益熟练和精通。

因措施得力，落实到位，汝州市人民检察院近年来有多名干警在河南省、平顶山市人民检察院组织的业务竞赛中获奖，1名干警被评为河南省人民满意的政法干警，3名干警被评为“全省检察机关优秀办案检察官”，2名干警被评为“全省优秀公诉人”，1名干警被选为“全省检察机关未成年人检察人才库成员”，吴迎利本人也被选为“全

省检察机关政治工作人才库成员”。还有多个办案团队和个人获得平顶山市人民检察院表彰。

为讲好检察故事，弘扬检察工作正能量，吴迎利以先进人物和先进事迹为切入点，全方位、立体化、多角度宣传报道检察机关服务大局、保障民生、强化法律监督、维护社会公平正义的新业绩、新成效，取得了突出的宣传成效，汝州市人民检察院先后被评为2018年度全国检察宣传先进单位，2019年度全省检察宣传先进单位。

吴迎利勇挑重担，扎实开展各类创建活动。按照省级文明单位创建工作体系的要求，积极组织开展各项创建活动，在他和同事的共同努力下，汝州市人民检察院连续两届成功创建河南省文明单位标兵。

勇挑重担 冲锋防疫一线

新冠肺炎疫情期间，吴迎利根据汝州市人民检察院党组工作安排，积极响应号召，先后奋战在小区值守、隔离转运等岗位。面对问题，他工作不讲条件，落实不打折扣，让去哪里去哪里，展现出了关键时刻顶得上、危急时刻靠得住的检察担当。

凭着强烈的责任感，本着全心全意为人民服务的初心，吴迎利坚持以身作则，充分发挥党员模范带头作用，赢得了大家的口碑，成为大家学习的榜样。

这就是吴迎利的事迹，也是无数默默奉献的检察政工干部的缩影。他们没有豪言壮语，也没有惊天动地的事迹，但却各自在平凡的岗位上奉献着自己的青春和热血，为检察事业高质量发展贡献青春力量。

融媒体中心记者 李浩然 通讯员 郭慧利

“强强，真是麻烦你了，这么忙还撵着我上厕所，给我打水，要不然我这老胳膊老腿的可咋弄啊！”近日，在人民医院住院的患者王阿姨激动地拉着一名护士的手说道。

原来王阿姨手意外骨折，做完手术尚在恢复期，但儿子还要上班不能随时陪护在她身边，周强强知道后时常主动帮忙照顾王阿姨。

由于骨科收治的大多数病人是行动不便或年迈的患者，患者有时情绪波动，不配合医护人员治疗，周强强在得知情况后，便细心地观察患者的情绪，主动同老人沟通，耐心做思想工作，反复解释，细微关怀，主动承担为老人打水、搀扶上卫生间的精心照顾，使老人们深受感动，情绪也稳定了，能主动配合治疗，骨科的患者和家属都亲切地唤她一声“强强护士”。

在治疗室内，周强强正有条不紊地为不同的患者配药。虽然众多医药用品被放置在各个储物柜中，但细致的周强强总能迅速地根据药单配好患者用药。“我们这里每天都会接收不同病情的患者，为了保障护理工作的安全，我们在执行医嘱用药的时候，都是严格执行查对制度，还要双人核对，保障每个用药环节的准确性。”周强强表示。

骨科中的患者大多是由于意外性的伤害而引起骨折、骨伤等症状的，所以一般患者的病情都比较严重，且所需治疗时间较长。这就决定了骨科患者的护理工作较为复杂特殊，要减少患者治疗和康复中的痛苦，就要在护理质量的各个环节上提高自己。

通过观察，周强强发现一些长期住院患者手上每天要静脉输液，由于扎针次数太多，手上都找不到血管了。她很着急，为了减少患者的痛苦，她就在闲暇的时间里仔细研究和揣摩自己手上的血管，甚至在自己的手上练习扎针技术。

“石膏拆除后每一动作应重复多遍，每日练习数次，随着关节活动范围的增加而逐渐减少助力……”周强强一遍又一遍叮嘱着即将拆石膏的李大爷，为了防止患者拆石膏后有并发症，还是放心不下的周强强手把手进行健康锻炼宣教。

穿梭于骨科不同的病房，都能见到周强强为患者忙前忙后的身影。

除了努力工作，她还积极参加科室及院部组织的各种活动，多次在在全市和全院表彰中被评为“优秀护士”“先进工作者”“优秀责任护士”“优秀感控护士”“健康促进先进个人”“护士服务标兵”“优秀抗疫工作者”。

融媒体中心记者 郭营战 通讯员 赵梓茵

周强强：奉献最美芳华，守护生命之光